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La constitution de sociétés

EXERCICES D’APPLICATION

EXERCICE 1 : Constitution / modalités de libération du capital


La SARL DCG a été créée par deux associés. Le premier apporte 50 000 € en numéraire. Le second a décidé de ne faire que des apports en nature (un terrain pour 100 000 € assorti d’un emprunt à rembourser pour 80 000 €, une créance estimée à 2 000 € (nominal = 2 200 €), un ordinateur évalué à 500 €, des marchandises qui constitueront les premiers stocks (2 500 €) et ses compétences commerciales estimées à 30 000 €)


1) Calculez le montant du capital social de la société DCG

2) LIBÉRATION INTÉGRALE ET IMMÉDIATE : La société vous demande de traiter le cas 1


CAS 1 : Souscription au capital le 01/02/N et libération intégrale des apports le 02/02/N. Le notaire reçoit les fonds le 03/02/N et débloque les fonds 10 jours plus tard sur le compte bancaire de l’entreprise après avoir prélevé 1 500 € HT pour son travail et 300 € HT de frais de formalités administratives.


3) LIBÉRATION FRACTIONNÉE : La société vous demande de traiter le cas 2


CAS 2 : Souscription au capital le 01/02/N et libération de 1/5 des apports le 02/02/N. Le notaire reçoit les fonds le 02/02/N et débloque les fonds 10 jours plus tard sur le compte bancaire de l’entreprise après avoir prélevé 1500 € HT pour son travail et 300 € HT de frais de formalités administratives. Le 01/10/N le gérant décide d’appeler le solde du capital. L’associé 1 verse le solde de sa promesse le 17/10/N.


4) VERSEMENT ANTICIPÉ : La société vous demande de traiter le cas 3


CAS 3 : Reprendre le cas 2 et considérer que l’associé 1 verse 50% du capital souscrit au lieu de 20%. Le reste est identique (appel du solde le 01/10/N et versement le 17/10/N)


On n’étudiera dans ce 3ème cas que les écritures liées à cet associé 1 qui apporte 50 000 € en numéraire.

EXERCICE 2 : Actionnaires retardataires et défaillants


Une société s’est créée le 01/01/N avec un capital en numéraire de 100 000 €. Deux associés ayant chacun souscrit au capital à hauteur de 10 000 € et de 16 000 € ont versé le 3ème quart appelé mais font défaut pour le 4ème quart appelé le 01/06/N et à verser au plus tard le 01/07/N. Les autres associés respectent les versements demandés.

La société a engagé 20 € HT de frais pour chaque associé retardataire afin de tenter de recouvrer les montants dus.

Elle a décidé de demander le remboursement aux associés en plus d’intérêts de retard.

L’associé 1 a finalement payé avec un mois de retard (intérêts réclamés = 24 €)

L’associé ne paiera pas et l’entreprise vend les actions pour 16 100 € le 01/09/N (intérêts de retard = 48 €)


Présentez les écritures de l’exercice N liées à l’appel du dernier quart.


EXERCICE 3 : Synthèse

La SARL DCG a été créée au cours de l’exercice N par 5 associés. Elle vous communique les informations suivantes ainsi que la chronologie des évènements :

La SARL DCG a été créée au cours de l’exercice N par 5 associés. Elle vous communique les informations suivantes ainsi que la chronologie des évènements :

Informations sur l’entreprise :

· Apport des associés : Le capital est divisé en parts de 100 €

Associé 1 : 20 000 € / Associé 2 : 40 000 € / Associé 3 : 60 000 € / Associé 4 : 90 000 €
Associé 5 : apport de son véhicule (22 000 €), d’un matériel informatique (1 500 €), de valeurs mobilières de placement (4 500 €), d’une machine (18 000 €) grevée d’un emprunt de 10 000 € restant à rembourser, d’une créance dont le nominal est de 5 000 € mais reprise à hauteur de 4 000 € (estimation par un commissaire aux apports) et de ses compétences d’informaticien estimées à 20 000 €.

· Dates importantes :

· Le 01/03/N : Souscription au capital
· Le 10/03/N : Réception des apports par le notaire
· Le 20/03/N : déblocage des fonds lors de l’immatriculation de la SARL

· Frais occasionnés (HT) en mars : (l’entreprise ne choisit pas la méthode préférentielle)

· Frais de publicité légale : 200 €
· Honoraires de conseils en création : 4 000 €
· Honoraires de notaire : 350 €

Informations sur la libération des apports en numéraire :

	Libération à la souscription : minimum légal
	Aucun associé ne fait défaut

	Appel de 30% du nominal le 01/05/N
(versement prévu le 20/05/N)
	L’associé 2 a décidé de verser l’intégralité de sa promesse.

	Appel de 25% du nominal le 01/08/N
(versement prévu le 31/08/N)
	L’associé 3 accuse un retard dans le versement de 10 jours. Les frais le concernant lui sont facturés (35 € HT) ainsi que des intérêts pour 15 €.

	Appel du solde du capital le 01/11/N
(versement prévu le 15/12/N)
	L’associé 4 a décidé de ne pas verser le reste des fonds. L’entreprise a vendu ses parts pour 91 000 € le 17/12/N et lui facture un total de 90 € (55 € HT de frais et 35 € d’intérêts).



Remarque :
· si aucune information supplémentaire n’est fournie, c’est que la libération se déroule comme prévue.
· l’amortissement des frais de constitution sera négligé dans l’exercice.

Questions :

1) Calculez le montant du capital social ainsi que la répartition entre les associés.

2) Présentez les écriturse de constitution de la SARL pour la souscription et dressez le bilan.

3) Présentez les écritures de l’appel du 01/05/N et présentez le bilan au 20/03/N.

4) Présentez les écritures de l’appel du 01/08/N et présentez le bilan au 31/08/N.

5) Présentez les écritures de l’appel du 01/11/N et présentez le bilan au 17/12/N.


Les variations du capital social

EXERCICES D’APPLICATION

EXERCICE 1 : Traitement des frais d’augmentation du capital

Une société émet 1 000 nouvelles actions à un prix d’émission de 150 € l’action. Le nominal de l’action est de 100 €. Les frais de notaire d’élèvent à 3 000 € HT et les frais de publicité légale à 600 € HT.

Questions :


1) Rappelez les différentes modalités de traitement comptable des frais d’augmentation du capital

2) Procédez aux enregistrements comptables selon chaque modalité possible (et ajoutez le cas d’une prime d’émission globale de 2 000 € dans la modalité  « imputation sur la prime d’émission »).


EXERCICE 2 : DPS

La société DCG désire augmenter son capital par apports en numéraire en faisant appel à un nouvel associé. La société a un capital de 1 000 actions de 10 € de nominal (valeur mathématique = 20 €). Elle souhaiterait créer 500 nouvelles actions au prix d’émission de 14 € pour attirer l’investisseur. Un associé qui dispose de 10 actions indique qu’il y perd dans l’opération.

Questions :

1) Calculez la valeur d’un action après augmentation du capital et chiffrez le portefeuille de l’associé.

2) Quelle est l’utilité des Droits Préférentiels de Souscription ?

3) Calculez la valeur théorique d’un DPS.

4) Vérifiez que l’associé n’est pas perdant et le coût pour le nouvel associé.

Les associés de la société ont décidé de renoncer partiellement à leurs DPS pour un nouvel associé qui veut souscrire à 300 actions sur les 500 créées.

5) Calculez le coût pour un nouvel associé qui souscrirait à 50 actions parmi les 200 qui ne font pas l’objet d’une renonciation de DPS.


EXERCICE 2bis : DPS (calculs)

Le tableau suivant vous présente la situation de la société DCG :

	Associés
	Nb d’actions avant augmentation du capital
	Versements réalisés chez le notaire correspondant à 
	Nb de titres souscrits à titre irréductible
	Nb de titres souscrits à titre réductible
	% dans le capital après augmentation

	1
	20 000 
	11 000 actions
	
	
	

	2
	30 000 
	?
	
	
	

	3
	10 000
	?
	
	
	

	4
	15 000
	9 000 actions
	
	
	

	5
	25 000 
	20 000 actions
	
	
	

	Totaux
	100 000
	
	
	
	



Une augmentation de capital de 50 000 titres a été décidée dans l’entreprise. L’associé 3 ne souhaite pas participer à cette augmentation mais les autres ont réalisé des versements chez le notaire qui dépassent parfois les montants nécessaires à la souscription à titre irréductible (seul l’associé 2 ne souhaite pas augmenter son % de détention du capital).

Questions :

1) Indiquez sans calculs les modifications prévisibles des % de participation des associés 2 et 3.

2) Complétez le tableau présenté en apportant toutes les justifications nécessaires.

EXERCICE 3 : Augmentation de capital en numéraire

La société DCG vous propose d’étudier les différentes modalités de l’augmentation de capital qu’elle prévoit.
Elle a un capital de 4 500 actions de 30 € de nominal. Elle décide d’augmenter son capital par apports en numéraire en créant 1 500 actions. Les actions sont émises au prix de 40 € alors que la valeur mathématique de l’action est de 50 €. La période de souscription s’étend du 01/11/N au 09/11/N. l’augmentation de capital est constatée le 10/11/N et les fonds sont virés sur le compte bancaire de la société le 12/11/N.

Questions :

1) Présentez les écritures d’augmentation du capital dans les cas suivants :
· 1er CAS : libération intégrale à la souscription
· 2ème CAS : libération partielle à la souscription (25%)

Les 10 associés de la société DCG ont participé à l’augmentation de capital à titre irréductible mais certains d’entre eux ont versé plus au cas où un associé renoncerait à participer afin d’obtenir des actions à titre réductible. A la fin de la souscription, les associés ont versé 32 300 € au notaire alors que la société n’a réellement émis que les 1 500 actions nouvelles prévues.

2) Présentez les écritures d’augmentation dans le cadre du cas 2 avec ces précisions.

EXERCICE 4 : Augmentation de capital par conversion de dettes

La société DCG a un capital de 100 000 € (2 000 actions). Elle a décidé le 10/11/N de procéder à une augmentation de capital par conversion d’une dette fournisseur (20 900 € TTC) qu’elle n’arrive pas à payer. Les associés ont renoncé à leurs DPS respectifs pour améliorer la situation financière de l’entreprise. La valeur mathématique de l’action avant l’augmentation de capital est de 63 € et le prix d’émission des nouvelles actions est fixé à 55 €. Le 12/11/N le commissaire aux comptes certifie la conversion de la créance sur la société.

Questions :

1) Quels sont les conditions de réalisation d’une telle opération ?

2) Procédez aux enregistrements comptables de l’augmentation de capital.

EXERCICE 5 : Augmentation de capital par apport en nature

La société DCG a un capital de 100 000 € (2 000 actions). Elle a décidé le 10/11/N de procéder à une augmentation de capital par apport en nature d’un nouvel associé. Ce dernier apporte une construction d’une valeur estimée à 189 000 €. La valeur mathématique de l’action ancienne est de 63 €. L’augmentation de capital est constatée le 12/11/N.

Questions :

1) Quels sont les conditions de réalisation d’une telle opération ?

2) Procédez aux enregistrements comptables.

EXERCICE 6 : DA/DPS / augmentations simultanées

La société DCG a un capital avant augmentation de 3 000 actions de 30 € chacune. La valeur mathématique de l’action est de 40 €. L’entreprise décide d’augmenter le capital par incorporation de 6 000 € de réserves.

Questions :

1) Quel est l’intérêt d’une telle opération ?

2) Calculez la valeur théorique d’un DA puis enregistrez l’opération.

L’entreprise a décidé en plus d’émettre 1 500 titres au prix d’émission de 36 € à la même date.

3) Calculez la valeur théorique d’un DA et d’un DPS.

EXERCICE 7 : Bons de souscription d’actions

La société DCG a émis le 10/04/N 10 000 BSA à 5 € l’unité. Ces BSA permettront de participer à une augmentation de capital prévue le 13/09/N à un prix d’émission des actions nouvelles de 30 € (nominal = 20 €) au lieu de 37 €.

Questions :

1) Qu’est-ce qu’un BSA ?

2) Enregistrez les écritures relatives aux BSA.

EXERCICE 8 : Réduction de capital

Une réduction de capital est envisagée par la société DCG. Le dirigeant vous demande d’étudier les cas de remboursement d’une fraction du nominal et celui du renoncement à l’appel d’une fraction du capital souscrit.
 (
CAS 2
 : la société DCG 
n’appellera pas la dernière fraction du capital social. Le capital s’élève à 1 000 actions de 50 € de nominal, libéré à 80%.
) (
CAS 1
 : la société DCG désire réduire de moitié son capital social (2 000 titres à 100 € de nominal) par une décision de l’AGE du 10/11/N. Le remboursement a lieu le 12/11/N.
)





Questions :

1) Présentez les écritures de réduction de capital dans chaque cas.

Finalement, la société a racheté des actions qu’elle va annuler pour réduire son capital. La société DCG a racheté 300 actions à 100 € le 10/11/N qu’elle désire annuler le 12/11/N. Nominal de l’action = 90 €.

2) Quels peuvent être les motivations d’une annulation d’actions rachetées par l’entreprise ?

3) Présentez les écritures le 10/11/N et le 12/11/N.

4) Indiquez le traitement comptable dans le cas d’un rachat à un prix inférieur au nominal.


EXERCICE 9 : Réduction de capital motivée par des pertes

La société DCG1 a décidé de réduire le montant de son capital de 100 000 € (1 000 actions de 100 €) sur un total de 1 000 000 €. Des pertes s’étant accumulées il semble important pour les associés de réduire le capital.
 (
CAS 1
 : 
Pertes accumulées des exercices antérieur = 120 000 €
CAS 2
 : Pertes accumulées des exercices antérieurs = 70 000 €
)





Questions :

1) Quelles sont les principales raisons de cet « assainissement financier » ?

2) Présentez les écritures comptables dans chaque cas.

Une société détenue en partie par la société DCG1 est également en difficulté. La SA DCG2 désire également procéder à une réduction du capital.

La SA DCG 2 a un capital de 50 000 € (nominal = 10 €) et décide le 01/10/N de procéder à une réduction de capital (20 000 € par baisse du nominal) pour imputer les pertes antérieures (18 000 €) suivie d’une augmentation de capital en numéraire par création d’actions nouvelles émises au nouveau nominal pour respecter le minimum légal (augmentation de capital simultanée et libération immédiate des apports).

3) Présentez les écritures de réduction et d’augmentation de capital chez la SA DCG2.

EXERCICE 10 : Synthèse

La société DCG (SARL soumise à l’IS) a eu une année mouvementée au niveau de ses capitaux propres, le montant du capital social a fait l’objet de plusieurs modifications.

À l’ouverture de l’exercice, l’entreprise présentait les caractéristiques suivantes :
· Capital social : 1 000 parts
· Associés : Associé 1 (50%) / associé 2 (40%) associé 3 (10%)
· Situation financière : voir annexe 1 il est cependant précisé que parmi les immobilisations corporelles, un terrain apparaissant pour 80 000 € a une valeur réelle de 98 300 €.














Le gérant fait appel à vos services pour enregistrer toutes les opérations de l’exercice N.

Questions :

1) Calculez la valeur mathématique d’une part de la SARL DCG à l’ouverture de l’exercice.

Le 10/03/N, l’AGE décide de réduire le capital social pour permettre la distribution de dividendes futurs. Il est décidé à cette date de réduire le capital de 40 000 € par diminution du nominal de la part sociale.

2) Présentez l’écriture correspondante et recalculez la valeur mathématique intrinsèque après la réduction du capital et la valeur nominale de la part sociale.

Le 29/04/N, l’AGE décide d’augmenter le capital par incorporation de réserves avec attribution de nouvelles actions gratuites. Parmi les réserves au bilan se trouve une réserve libre d’un montant de 4 800 € qui doit être incorporée au capital. Seul l’associé 3 n’a pas l’intention d’augmenter le nombre de parts qu’il détenait. Il a vendu tous ses droits d’attribution à l’associé 1.

3) Présentez l’écriture correspondante et recalculez la VMI d’une part.

4) Calculez les pourcentages de détention du capital de chaque associé.

5) Calculez la valeur théorique du DA et expliquez les situations de l’associé 3.




Le 29/06/N, le gérant estime que le capital doit encore être augmenté lors d’une nouvelle AGE. L’assemblée a alors voté une triple augmentation (augmentations simultanées) :
· Augmentation en numéraire : L’entreprise va émettre 500 nouveaux titres. Prix d’émission = 165 €. Tous les associés ont participé à titre irréductible.
· Augmentation par conversion de créance : la dette fournisseur à l’ouverture de l’exercice n’a été réglée qu’à hauteur de 31,25%, le solde sera donc converti à un prix d’émission identique à l’augmentation en numéraire.
· Augmentation par apport en nature : l’associé 3 souhaite apporter son véhicule personnel estimé par le CAC à 26 214 €. Le prix d’émission évitera de léser les autres associés en considérant que la dernière valeur mathématique reste correcte.

La réalisation effective a été constatée le 03/07/N.

Les frais d’augmentation du capital se sont montés à 1 200 € HT le 03/07/N et l’entreprise utilise la méthode préférentielle du PCG.

6) Présentez toutes les écritures pour chaque augmentation

7) Présentez le passif du bilan au 03/07/N et calculez le nombre de parts.



























L’AGE du 10/10/N décide la transformation en SA et par la même occasion d’augmenter le capital en numéraire pour le porter à 2 000 actions de même nominal. Les associés entrants (minimum légal du nombre d’associés) souscrivent à parts égales à l’augmentation (le premier des nouveaux associés aura une part de plus que les autres). La valeur mathématique à cette date est de 190 € l’action. Le prix d’émission est fixé à 175 €. La libération à hauteur de 50% est prévue le 15/11/N. Le premier des nouveaux associés a intégralement libéré son apport.


8) Présentez les calculs de DPS.

9) Présentez les écritures d’augmentation du capital



Le 23/12/N, la société DCG décide de renoncer à appeler le reste du capital à libérer et comme le capital est trop élevé, elle décide de rembourser 10 € par action (diminution du nominal).


10) Présentez les écritures nécessaires.
COMPTA_SOC_EN	© Réseau CRCF - Ministère de l'Éducation nationale - http://crcf.ac-grenoble.fr	page 7/8
image3.emf
Au 10/03 Au 29/04 Au 03/07

Postes Montants

Capital

200 000

-40000

4 960

120000 284 960

Primes

0

4414 4 414

Réserves

20 000

-4960 15 040

Report à nouveau

-50 000

40000 -10 000

Résultat

0

-400 -400

Amortissements dérogatoires

6 000

6 000

Subventions d'investissement

12 000

12 000

Emprunts divers

100 000

100 000

Dettes fournisseurs (APRES REGLEMENT)

16 500

-16500 0

Dettes diverses

15 000

15 000

TOTAL

319 500

427 014

Valeurs au 

03/07/N



PASSIF



Variations


Feuille_Microsoft_Office_Excel2.xlsx
Feuil1

										Variations						Valeurs au 03/07/N

										Au 10/03		Au 29/04		Au 03/07

		ACTIF				PASSIF

		Postes		Montants		Postes		Montants

		Frais d'établissement		300		Capital		200,000		-40000		4,960		120000		284,960

						Primes		0						4414		4,414

		Prime de remboursement des obligations		21,000		Réserves		20,000				-4960				15,040

		Immobilisations corporelles		230,000		Report à nouveau		-50,000		40000						-10,000

		Immobilisations financières		45,000		Résultat		0						-400		-400

		Stocks		13,000		Amortissements dérogatoires		6,000								6,000

		Créances clients		5,000		Subventions d'investissement		12,000								12,000

		Autres créances		1,000		Emprunts divers		100,000								100,000

		VMP		8,200		Dettes fournisseurs (APRES REGLEMENT)		16,500						-16500		0

		Trésorerie		3,500		Dettes diverses		15,000								15,000

		TOTAL		327,000		TOTAL		319,500								427,014
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Postes Montants Postes Montants

Frais d'établissement 300 Capital 200 000

Prime de remboursement des obligations 21 000 Réserves 20 000

Immobilisations corporelles 230 000 Report à nouveau -50 000

Immobilisations financières 45 000 Résultat 0

Stocks 13 000 Amortissements dérogatoires 6 000

Créances clients 5 000 Subventions d'investissement 12 000

Autres créances 1 000 Emprunts divers 100 000

VMP 8 200 Dettes fournisseurs 24 000

Trésorerie 3 500 Dettes diverses 15 000

TOTAL 327 000 TOTAL 327 000

BILAN DCG au 01/01/N

ACTIF PASSIF

ANNEXE 1
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		ANNEXE 1

		BILAN DCG au 01/01/N

		ACTIF				PASSIF

		Postes		Montants		Postes		Montants

		Frais d'établissement		300		Capital		200,000

		Prime de remboursement des obligations		21,000		Réserves		20,000

		Immobilisations corporelles		230,000		Report à nouveau		-50,000

		Immobilisations financières		45,000		Résultat		0

		Stocks		13,000		Amortissements dérogatoires		6,000

		Créances clients		5,000		Subventions d'investissement		12,000

		Autres créances		1,000		Emprunts divers		100,000

		VMP		8,200		Dettes fournisseurs		24,000

		Trésorerie		3,500		Dettes diverses		15,000

		TOTAL		327,000		TOTAL		327,000






